
REBELL
RØD UNGDOMS BLAD – NR. 1 2009 – WWW.SOSIALISME.NO

ADVARSEL: RASFAREFINANSKRISA TOK JOBBEN TIL JOAKIM (21)
MY LITTLE PONY: ROCKER MOT OLJE

KNUT JONER FRA MAX MANUS: 
VERDEN TRENGER FLERE OPPRØRERE



2

Plutselig er det blitt høst igjen, og det føles som om 
ferien var over før lillesøstra di fikk skreket «Alexander 
Rybak». Kanskje er du som meg tilbake på skolebenken, 
eller på arbeidsplassen, og det rutinefylte livet ditt er 
i gang igjen for fullt. Men samtidig som mange av oss 
går for å kjøpe markeringstusjer og flere ringpermer, 
går andre en langt mer usikker framtid i møte. I Rebell 
kan du lese om elektrikerlærling Joakim som ikke har 
noen jobb å gå tilbake til, og ingen lønn som popper 
inn på konto en fast dato i måneden. Den beryktede 
finanskrisa har gjort at det ikke finnes arbeid for ham, 
og framover er det ingen som vet helt hva som skjer. 

Samtidig som Joakim søker på jobber og jeg subber 
meg tilbake på skolebenken, er det også tid for høstens 
mye omtalte stortingsvalg. «Det er viktig å bruke stem-
men sin», har du sikkert hørt mange ganger. Kanskje 
lurer du på om det egentlig er så viktig å stemme, og 
om stemmen din egentlig gjør en forskjell?

Det er ungdommer som deg og meg som ikke får jobb, 
og som blir sendt ut i ”krigen mot terror”. Det er våre 
pensjonsvilkår som går dunken, og våre fritidstilbud 
som legges ned. Det er vi ungdommer som taper på 
det! Og da er det nettopp vi ungdommer som må våkne 
opp og ta et standpunkt. 

Jeg liker ikke å tape. Jeg er faktisk veldig dårlig til 
det. Derfor prøver jeg alltid så hardt jeg kan å vinne. 
Politikk er litt som sport, det er kjekkest når laget du 
heier på går av med seieren. Derfor er jeg opptatt av at 
ungdom vinner på norsk politikk. 

Til høstens valg er stemmen din faktisk mer avgjørende 
enn på lenge. Den er nemlig med på å avgjøre om vi går 
en mørkeblå regjering i møte, eller om den rødgrønne 
blir sittende på tronen. Minst like viktig som å stemme 
mener jeg det er å få Rødt inn på Stortinget. Hvis du 
lurer på hvorfor det gjør en forskjell, syns jeg du skal 
lese gjennom denne blekka. Jeg kan garantere at du får 
svar på det meste.

God valghøst!   		   -Karna
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Rebell har spurt fire ungdommer om hva 
som er viktigst når for dem når de skal 
stemme i høst.

Vi trenger mer forebyggende arbeid rettet  
mot barn og ungdom og mer ressurser til 
fritidsklubber. Dette er mye viktigere enn å 
kutte skatter.

Jeg stemmer for å hindre Frp i å komme i 
regjering, og da må venstresida bli så sterk 
som mulig.

Eira (17)

Hva avgjør din stemme?Visste du at?

Skolepolitikken er veldig viktig. Det er 
viktig å se på hvordan man kan forbedre og 
fornye skolen.

Linda (17)

Jeg vil stemme på et parti som tar rusprob-
lematikk på alvor. Vi må hjelpe disse men-
neskene og gi dem ordentlig behandling.

Arwin (18)

Mia (23)

50% av verdens eiendom eies av de 2% 
rikeste og de 50% fattigste i verden eier 
tilsammen 1% (UNU-WIDER 2006).

En alenemor fra USA ble i vår dømt til 
å betale 12 millioner kroner i erstat-
ning til platebransjen for å ha fildelt 
24 sanger på internett. Dette gir en 
snittpris på 500 000 kroner per sang.

Den amerikanske presidenten William 
H. Taft var så overvektig at han satte 
seg fast i badekaret i Det hvite hus. 
Kort tid etter fikk han installert et nytt, i 
XXXL-størrelse.

  Skilt 
	 ved 
fødselen?

I juni 2005 var det f lere i aldersgrup-
pen 15 til 29 år som hadde fått med 
seg at det var Grandiosa pizzavalg enn 
som visste at det var stortingsvalg det 
samme året (TNS GALLUP).



KRISETIDER?!
– Det er veldig kjedelig. Å endelig være 
ferdig, og så plutselig ikke ha noen 
jobb, sier Joakim Frikstad. 

For 21-åringen fra Kristiansand kom 
krisa i verdensøkonomien på verst ten-
kelige tidspunkt. 3. april var han ferdig 
med læretida som elektriker. Med fag-
brevet kom også beskjeden om at det 
ikke var jobb til han i YIT, selskapet 
hvor han har vært lærling. 

Krisa som tok jobben fra Joakim, har nå 
herjet i over et år. Milliarder av dollar 
har forsvunnet på børsene, millioner 
av mennesker har blitt kastet ut i arbe-
idsløshet. Forsøkene på å la markedet 
selv ordne opp, har ført til nye børskrasj. 
Banker verden over har blitt reddet fra 
konkurs, på skattebetalernes regning. 
I Norge har regjeringen gitt bankene 
til sammen 450 milliarder i krisehjelp. 
Resten av arbeidslivet fikk 30 milliarder 
for å holde hjulene i gang. 

De første tegnene på krise kom da det 
amerikanske boligmarkedet kollapset i 
2007. Troen på evig vekst i boligprisene 
hadde ført til at bankene ga boliglån til 
folk med for lav inntekt, såkalte sub-
primelån. Med stigende boligpriser 
ville de kunne betjene lånet. Men når 
renta stiger, får folk likevel problemer 
med å betale for seg. Folk må pantsette 
huset, og bankene overtar hus i hopet-
all. Overfloden av hus presser prisene 
ned. 

Resultatet blir at bankene må selge 
pantsatte hus med tap: Prisen de får 
for husene, er lavere enn summen de 
hadde lånt ut til dem som kjøpte huset. 
Tapene er enorme, og panikken sprer 
seg som en gressbrann til resten av 
økonomien.

Mange gir de risikable boliglånene sky-
lda for krisa. Andre mener på sin side 
problemet ligger dypere enn som så. 

Kalle Moene, professor i økonomi ved 
Universitetet i Oslo, har uttalt: – ’Sub-
prime’ er ikke så viktig, uten det hadde 
det kommet noe annet som hadde utløst 
dette. Det finansielle systemet er i seg 
selv en ustabil mekanisme og i dette 
tilfellet er det ikke noe vits i å lete etter 
den impulsen som fikk denne mekanis-
men til å vakle.

Også Joakims gamle læreplass YIT er 
rammet av krisa. Aksjeverdiene er halv-
ert det siste året, og lønnsomheten i 
årets fire første måneder sank med 72 
prosent. Slike tall gir ikke plass til å 
ansette nye. For Joakim betyr det mye 
tid til å se på TV, og en usikker framtid. 
Han søker stadig etter jobber, men får 
liten respons. Nå har han registrert seg 
hos et vikarbyrå, i håp om at mindre op-
pdrag kan føre til fast jobb senere. Han 
har fortsatt ikke blitt kontaktet. – Det 
er slitsomt å gå sånn. Jeg hadde vært 
veldig glad om jeg kunne fått noen faste 

TEKST: IVER JOHANSEN AASTEBØL // FOTO: EIVIND WERRING
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rammer rundt livet, forteller han. 

Hos NAV fikk han først avslag på dag-
penger. – Jeg tok en privatisteksamen 
samtidig som jeg var lærling. Da mente 
NAV at jeg var student, og nekta meg 
dagpenger. To måneder gikk jeg uten 
inntekt, før de snudde. Heldigvis bor 
jeg fortsatt hjemme. Hvis ikke hadde det 
ikke gått, sier han oppgitt.

Krisa har ikke bare rammet økonomien, 
men også politikken. En etter en har 
forsvarerne av kapitalistisk marked-
søkonomi måttet krype til korset. En av 
dem heter Alan Greenspan. Han rakk 
akkurat å gå av etter 19 år som sen-
tralbanksjef i USA, før boligmarkedet i 
landet kollapset. I alle sine år på top-
pen av amerikansk økonomi lovpriste 
han kapitalismens voldsomme vekst og 
forsvarte markedets evne til å styre seg 
selv. Høsten 2008 fikk han derimot større 
problemer med å svare for seg. Da han 

ble spurt om hans verdensbilde og det 
han hadde trodd på som sentralbanksjef 
nå viste seg å være feil, var svaret over-
raskende. – Absolutt, presis. Det er net-
topp grunnen til at jeg ble sjokkert, for 
jeg hadde gått rundt i 40 år og trodd jeg 
hadde bevis for at det fungerte, fortalte 
Greenspan sjokkerte tilhørere. Med de 
ordene erklærte han høyresidens økon-
omiske politikk konkurs.

«Together we can do it,» oppmuntrer 
YIT med sitt slagord. Det hjelper lite 
for Joakim Frikstad. Han er offer for et 
marked med slagordet «every man for 
himself».

– Lovfest retten 
til lærlingplass!

Joakim Frikstad er bare en av mange 
på en trist statistikk. Økende arbe-
idsledighet gjør det ekstra vanskelig å 
være ungdom på arbeidsmarkedet. LO 
Ungdom i Trondheim merker godt den 
økonomiske krisa.

– Det vi ser, er at det mangler strat-
egier, og at det ikke kommer konkrete 
ting for å gjøre det lettere for ungdom, 
sier Sonia Kvam (24), leder i LO Ung-
dom i Trondheim. – Her i Trondheim 
har vi Enhet for Arbeid og Kompetanse, 
som skal hjelpe dem som faller utafor 
med å skaffe seg jobb igjen. Støtten til 
dette tilbudet blir halvert, samtidig som 
det er økonomiske nedgangstider. Det 
er uheldig at det kuttes på slike tiltak-
splasser.

– Det går verst utover de unge, fordi 
de har liten arbeidserfaring. De stiller 
bakerst i køen når det er få ledige job-
ber, sier hun.

Kvam frykter krisa gjøre det vanskelig-
ere å få seg lærlingplass. 

– Akkurat i Trondheim er det ikke så 
ille, men i resten av landet kan mange 
få problemer med å skaffe seg plass. 
Derfor er det så viktig å lovfeste retten 
til lærlingplass. Folk må få fullføre den 
utdanninga de har begynt på, avslutter 
hun.
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– Jeg vil lære mer om feminisme, sier 
stavangerjenta Anette Nielsen (17). Så 
da ei jeg kjenner kom bort til meg på 
en konsert og spurte om jeg ville være 
med  på bøllekurs meldte jeg meg på. 
– Jeg tror mange jenter ville ha godt av 
å komme seg på et slikt selvtillitskurs, 
sier Anette. Om ikke lenge skal hun selv 
bli en bølle, takket være Stavanger Rød 
Ungdom som arrangerer bøllekurs over 
en hel helg på Eiganes skole. Her skal 
”bøllene” gjennom alt fra mimeleker og 
debattøvelser til diskusjoner om hvorfor 
kvinner i Norge 2009 fortsatt tjener min-
dre enn menn.  – Det blir spennende å 
se, sier Anette forventningsfullt.

For hva går egentlig dette bøllekur-
set ut på? Linda Strandmyr, jentepoli-
tisk ansvarlig i Rød Ungdom har svar.  
– Bøllekursene setter fokus på struk-

turene bak forskjellsbehandlinga av 
gutter og jenter. Det er ikke tilfeldig at 
kvinner kun eier 1 % av verdens eien-
dom, at 7 av 10 ledere er menn og at 
damer i Norge fortsatt tjener 85 % av det 
menn gjør. Dette er urettferdig. Men for 
å kunne gjøre noe med urettferdigheten 
må jenter vite hvorfor det er sånn og ha 
tro på at de kan forandre på det. Det er 
det bøllekursene handler om, forteller 
Strandmyr.

Anette er selv ikke medlem i Rød Ung-
dom. Hun synes likevel ikke det er noe 
problem å gå på et kurs i regi av RU 
av den grunn. – Nei, det spiller ingen 
rolle. Det fine med disse kursene er jo 
nettopp at det ikke er viktig hvem du 
er eller hva du kan på forhånd. Jeg vil 
sikre at jeg sjøl tør å ta i litt mer. Det er 
viktig at jenter kan forsvare seg, både 

psykisk og fysisk. Derfor støtter jeg 
kravet om at både bøllekurs og feminis-
tisk sjølforsvar bør få plass i skolen. Da 
ville det nå enda flere, sier Anette.

På Eiganes skole debatterer og disku-
terer bølledeltakerne for harde livet. 
Kurslederne forteller at dette er en vik-
tig del av det å tørre å pushe sine egne 
grenser. Kursleder Marte Johanne Lie 
Bjerke oppfordrer fra sidelinja: – Kom 
igjen! Vi må tørre mer!
 
Linda Strandmyr fra RU forteller at 
mange jenter går rundt hver dag og har 
en følelse av at noe ikke stemmer, men 
klarer ikke helt å sette fingeren på hva 
det er. – Helt fra fødselen av møtes vi 
jenter og gutter med forskjellige forvent-
ninger til hvordan vi skal se ut, hvordan 
vi skal oppføre oss og hvordan vi skal 

 
Siden bøllekurs ble satt i gang på åttitallet, har over 15 000 jenter deltatt på kursene. Denne gan-
gen er det Anette (17) sin tur. Hvordan blir man egentlig en bölle, og hvorfor trenger verden Ƹere av 
dem?
TEKST: MIRJAM SORGE FOLKVORD // FOTO: PRIVAT

BØLLEBRIGADEN
Anette (17)
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velge i livene våre. Til og med hvor-
dan vi skal prate. Strandmyr viser til en 
undersøkelse som viste at i helt van-
lige en-til-en samtaler mellom gutter og 
jenter, snakket guttene 70 % av tida og 
jentene 30 %. Når de etterpå ble spurt 
om hvem som snakket mest, mente de 
begge at de hadde snakket like mye. – 
Dette sier noe om hvor dypt mange av 
disse mønstrene sitter. Strandmyr fort-
setter. – Det er noe alle egentlig vet, 
men ingen gjør noe med. Derfor ar-
rangerer vi bøllekurs, og kjemper 
for at kjønn skal inn i undervisn-
inga i skolen.
    
En viktig del av bøllekurset 
handler også om det RU kaller 
skjønnhetstyranniet. Ifølge 
Strandmyr handler dette om at 
presset på utseende er spesielt 
sterkt for jenter. – Hver dag pre-
senterer reklameindustrien oss 
for et skjønnhetsideal som er totalt 
uoppnåelig. Modellene er syltynne, 
og i tillegg retusjerte. Det er klart at 
det gjør noe med jenters forhold til sin 
egen kropp når de møter dette idealet 
hver eneste dag. Bare i Norge lider over 
100 000 jenter av spiseforstyrrelser. For 
tenåringsjenter i Europa er anoreksi den 
tredje største dødsårsaken. Det er åpen-
bart en sammenheng her. På kurset 
snakker vi om hvordan vi kan kjempe 
mot dette skjønnhetspresset, blant an-
net gjennom å kreve at all retusjert re-
klame skal merkes, sier Strandmyr. 

Søndag ettermiddag. Eiganes skole står 
tom og stille igjen. Etter vel overstått 
kurs og mottatt bøllediplom er Anette 
fornøyd med helga. Hun er fortsatt over-
bevist om at bøllekurs er noe mange 
jenter ville ha godt av. – Jeg kjenner jenter 
som er veldig forsiktige og aldri tør å 
ta skikkelig 
plass. Jeg 
tror det er 
viktig at jenter 
pusher seg selv og 
hverandre på det å ta or-
det oftere og si fra når vi mener 
noe. Hun tenker seg litt om. – Det er så 
mange jenter som har så mange gode 
tanker og ideer – det er jo ingen vits i 
å tie stille om dem. 
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BLI MED PÅ BØLLEKURS
Vil du lære mer om jentekamp? Om kjønnsroller, skjønnhetside-
aler, jenteblader og porno, og hvilken virkning det har på oss? Vil 
du lære å snakke høyt i forsamlinger, å stoppe trakassering og om 
hvordan du kan få bedre selvtillitt?

Rød Ungdom holder Bøllekurs for jenter over hele landet, både for 
skoleklasser, fritidsklubber, jentegrupper og venninnegjenger.

Ring 22 98 90 70 eller fyll ut skjema på  
www.sosialisme.no



– Norske kuler er ikke 
snillere enn amerikanske
Kjartan (25) fra Tromsø er en av mange hundre norske ungdommer som har tjenestegjort i Af-
ghanistan. Han dro for å bekjempe Taliban, men i dag er Taliban større enn på mange år.
Norge har deltatt i krigen i Afghanistan 
siden 2002. I dag er det omkring 500 
norske soldater i landet, men det har 
på det meste vært så mange som 700. 
Aldri før har så mange norske soldater 
tjenestegjort i utlandet.

Fra 2006 til 2007 var Kjartan infanterisol-
dat og tjenestegjorde i Mazar-e Sharif 
og Meymaneh, nordvest i Afghanistan. 
Han har flere ganger vært i harde 
kamper mot afghanske opprørere. – En 
gang ble leiren vår angrepet med et 
såkalt Stalinorgel (sovjetisk rakettsys-
tem, red. anm), forteller Kjartan. – Og 
en gang vi var på oppdrag utafor leiren 
ble vi angrepet med håndgranater.

Norske soldater i Afghanistan er ofte i 
kamp. I november samme år som Kjar-
tan var i landet, drepte norske soldater 
fra 2. bataljon minst 25 mennesker i 
Ghowrmach i Badghis-provinsen. 

Har du selv drept noen i Afghanistan? 
– Det har jeg nok ikke, men det er van-
skelig å fastslå det med sikkerhet, sier 
Kjartan. – Vi skyter ofte fra lang av-
stand og det kan være vanskelig å vite 
om man har truffet eller ikke. Det er 
verre for dem som kommer nærmere på. 
Norske skarpskyttere ser tydelig den de 
skyter og har det mye verre.

  De som mener det er  
  trygt i nord har enten  
  svært lite kunnskap,  
  eller snakker mot bedre  
  vitende.
Et land i krig
– Afghanistan er det fjerneste man 
kommer Norge, forteller Kjartan. – Alt 
man ser bærer preg av at landet er, 
og har vært herjet av krig. Nesten alle 
bygninger er skadet og overalt er det 

rester av sovjetiske tanks og amerikan-
ske helikoptere.

Afghanistan har vært i krig de siste 30 
årene. I 1979 invaderte Sovjet landet, 
22 år senere kom amerikanerne med 
Operation Enduring Freedom. Landet 
er i dag i borgerkrig og kontrolleres 
dels av regjeringen, dels av Taliban og 
dels av lokale krigsherrer. De hardeste 
kampene mellom Taliban og de uten-
landske styrkene foregår nær grensen til 
Pakistan. I den norske debatten har det 
blitt skilt mellom det mer trygge nord 
og det farlige sør. Kjartan mener dette 
er feil og et eksempel på at norske poli-
tikere har lav kunnskap om krigen.

– I nord-vest er det relativt rolig, mens 
det i nord-øst er hardere kamper, 
forklarer han. Uansett befinner hele lan-
det seg i en krigstilstand, og selv om 
nord-øst regnes som et rolig område, i 
følge norske politikere, er en norsk sol-

TEKST OG FOTO: STIAN NICOLAJSEN
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dat drept også der. – De som mener 
det er trygt i nord har enten svært lite 
kunnskap eller snakker mot bedre vi-
tende, sier Kjartan.

Han synes ikke noe om at noen nor-
ske politikere ikke vil kalle det han har 
vært med på i Afghanistan for en krig. 
I stedet bruker de ord som konflikt og 
{|q~m v{z:,,¼,Pq¡,q~,¢¡~{xus,m¡,|{xu¡uwq~q,
kan påstå at Norge ikke deltar i en krig 
u,Mrstmzu ¡mz8,{s,m¡,pq,w{yyq~,¢zzm,
med det. Det eneste riktige og redelige 
er å kalle det en krig, slår han fast.

Norges rolle
7. oktober 2001 begynte USA å bombe 
mål i Afghanistan. De tok side med 
Nordalliansen i deres krig mot Taliban.
Invasjonen var en del av Bush-regimets 
ºW~us,y{¡,¡q~~{~º,{s,w{y, {y,q¡,y{¡ -
var på terrorangrepet mot World Trade 
Center, 11. september 2001. Norge del-
tok i starten bare med en mindre grup-
pe spesialsoldater, men har siden trap-
pet opp deltakelsen i krigen.

Alle norske partier har støttet krigen, 
unntatt Rødt. SV har nylig gått inn for å 
på sikt avvikle den norske deltakelsen. 
Motstanderne av krigen har i debatten 
blitt beskyldt for å svikte de norske sol-
datene i Afghanistan. Dette mener Kjar-
tan er tull.

  Det eneste riktige og  
  redelige er å kalle det  
  en krig.
– Å gå til krig er det mest ekstreme 
et lands regjering kan gjøre, og det er 
udemokratisk dersom man ikke skal 
rć, x{£, ¡ux, ć, pqnm¡¡q~q, pq¡¡q8,  uq~, tmz:, ,
Jeg føler det ikke som å bli sviktet at 
folk debatterer krigen, og det tror jeg 
ikke andre soldater synes heller. Det er 
verre å prøve å skjule at vi faktisk er i 
en krig.

Går utover sivile
Som i alle kriger er det de sivile som 
blir hardest rammet av krigen i Afghan-
istan. I mai ble om lag 100 mennesker 
drept av et amerikansk bombetokt i en 
landsby i Farah-provinsen.

Er norske soldater mer forsiktige enn 
andre lands soldater? 9,Qz,z{~ w, w¢xq,

er ikke snillere enn en amerikansk, men 
norske soldater er for eksempel forsik-
tige med å kalle inn flystøtte, sier Kjar-
¡mz:,,

Han forteller om en gang norske og 
amerikanske soldater var på oppdrag 
sammen, og kom til en landsby der 
de så en stor forsamling med mange 
våpen. Amerikanerne ville kalle inn fly-
støtte, men nordmennene insisterte på 
å undersøke nærmere. – Det viste seg 
at det var et bryllup, forteller Kjartan. – 
I Afghanistan er det vanlig å gå med 
våpen og å skyte i luften ved festlige 
anledninger. Det har derfor hendt at 
bryllup har blitt bombet av utenlandske 
styrker som har misforstått.

Bør vi hente soldatene hjem? – Vi bør 
trekke oss ut av krigen dersom vi føler 
at vi ikke er i stand til å vinne krigen, 
eller oppnår noen form for bedring i 
livsvilkårene til det afghanske folk, avs-
lutter Kjartan.

Flere hjemkomne soldater som har uttalt 
seg til media har blitt utsatt for trusler, 
Kjartan vil derfor ikke stå fram med fullt 
navn.

FAKTA : KRIGEN I 
AFGHANISTAN

Ca. 55 000 utenlandske soldater »	
er til stede
4 norske soldater er blitt drept»	
2118 sivile ble drept i 2008 på »	
grunn av krigen
Afghanistan er på 174. plass av »	
178 på FNs skala over levekår
Gjennomsnittelig levealder i »	
Afghanistan er 44 år.

Kilder: FN, Wikipedia.

Rødt har to hovedkrav i denne 
saken. Det første er; Hent sol-
datene hjem! Man må slutte å 
pakke inn og tåkelegge alt som 
handler om Afghanistan. Norge 
deltar i en angrepskrig. Rødt er 
imot krig generelt, og denne 
krigen spesielt har sørget for 
å droppe levestandarden i Af-
ghanistan ned på bunnen av 
FNs skala over levekår. 

For det andre krever vi; Bruk 
penger på bistand, ikke bomber 
og granater. Det militære bud-
sjettet vårt i Afghanistan er 
latterlig stort, sammenliknet 
med hva vi bruker på bistand. 
Hadde vi satt inn de midlene vi 
i dag bruker på å frakte soldater 
rundt i tanks, til å heller hjelpe 
afghanerne til å bygge opp et 
land som ligger i grus, ville det 
faktisk utgjøre en forskjell.

Ingeborg  Steinholt er 23 år og 
stortingskandidat for Rødt Nord-
land.

Kommentar

Ingeborg 
Steinholt
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PROBLEMET

Mellom 550 og 2200 mennesker dør 
hvert år en for tidlig død på grunn av 
svevestøv fra veitrafikk. 

Hvis man reiser fra Oslo til Fredrikstad 
med bil, slipper man ut 31 ganger mer 
CO2 enn om man hadde tatt toget.

Svevestøv fra veitrafikk koster 
samfunnet 28 milliarder årlig.

Veitrafikk står for en femtedel 
av de totale norske klimagas-
sutslippene.

Bilbruk koster samfunnet dobbelt så 
mye som busstransport, på grunn av 
forurensing, ulykker, støy og kø.

I 2030 vil det være en million 
flere reiser i Oslo og Akers-
hus enn i dag, på grunn av 
befolkningsvekst
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